《一時保育事業 利用時のお願い》
天理市立前栽こども園

１．持ち物
· 着替え（服上下と肌シャツ各３枚・紙パンツ５～６枚・布パンツの方は２～３枚
午睡用パジャマ・食事用エプロン）
· 布団１組
· 手拭きタオル　１枚　　・トイレ用タオル　１枚〇フック等にかけられるレジ袋　

· 口ふきタオル　２～３枚
· コップ
· 汚れた衣類を入れる袋（スーパーのレジ袋　２枚）
· 排便時オムツを入れる袋（ナイロン袋　35㎝×25㎝程度　２～３枚）
· ウェットティッシュタイプのおしりふき　
· 帽子（ゴム付き）・靴
· [bookmark: _GoBack]名札入れ　１７０円でご購入いただくかご家庭でご用意してください。
※持ち物・布団は毎日持ってかえってください。
※持ち物すべてに名前を記入してください。

２．駐車場　
· 車で送迎の場合は、園北側の駐車場か北西の橋本駐車場に駐車してください。


３．病気について
· 病気の場合は、一時保育の利用はできません。
· 薬（のみ薬・ぬり薬）は、お預かりできません。
· 登園時に37.5度以上発熱がある場合はお預かりできません。
· 保育中に37.5度以上発熱した場合は、連絡をさせていただきます。お迎えをお願いします。
· 熱がなくても、普段と違う症状が見られる場合（下痢・発疹・目の充血等）は、その都度お知らせください。
· 持病や慢性病（ひきつけ・脱臼・ヘルニア・心臓病・喘息・食物アレルギー　など）がある場合は、診断書等を提出していただきます。
· 予防接種を受けられた時は、担任にお知らせください。
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